



Директор краеведческого музея г. Кричева Могилевской области Михаил Федорович Мельников. Фото 1960-х гг.

Mikhail Fyodorovich Melnikov, the director of the Local History Museum in Krichev, Mogilev region. The photo of the 1960s

прикладного искусства в действующих и недействующих церквях, соборах и других культовых зданиях». «Люди наши не верили, — утверждает бывший секретарь парторганизации в д. Доропеевичи Малоритского района Брестской области Анатолий Игнатьевич Демянко, — что государство наше способно что-то охранять — только развалить, спалить или уничтожить. В 1970-е годы приехала как-то комиссия общества охраны памятников из Бреста, чтобы прикрепить на церковь доску с текстом «Храм Рождества Пресвятой Богородицы, памятник старины 1671 года, охраняется государством». И вот пока мы стояли минут 20, уже собралась толпа людей. Когда людям сказали, что хотим повесить доску на церкви, то по настроению людей стало понятно: оставаться нам здесь опасно. Я говорю: «Пока нас здесь не поколотили, оставим доску у двери и уедем»».

В 1969 г. Верховным Советом БССР принимается государственная программа создания многотомного «Збору помнікаў гісторыі і культуры Беларусі», для реализации которой в Институте искусствоведения, этнографии и фольклора им. К. Крапивы Академии наук БССР был организован сектор, возглавляемый О. Терещатовой. Перед коллективом встала задача фиксации и описания церковного имущества, в том числе колоколов, а также спасения имущества закрывающихся церквей. В одной из поездок исследователи Э. Ветер и Ю. Ходыко обнаружили в церкви д. Молодово Ивановского района Брестской области уникальный колокол 1583 г. Впервые во второй половине XX в. появилась научная

публикация о церковном раритете, представляющем материальную ценность Православной церкви и народа Беларуси. Молодовский звон до конца XX в. нашел укрытие в музейном хранилище.

Одновременно сохранившиеся колокола, произведенные до XVIII в., изымались музейными работниками во время экспедиций по Беларуси. Стоит отметить, что раритетные кампаны были спасены именно сотрудниками этих организаций, понимавших их значимость. Так, директор краеведческого музея г. Кричева Могилевской области Михаил Федорович Мельников отстоял колокол, отлитый в 1748 г., который хотели отдать на переплавку. На этом звоне сохранилась надпись: «Отлит колокол 20 сентября 1748 г. в Кричеве на заводе Никиты Чабана за счет жителя Федора Козла для Параскевской церкви». В начале XXI в. кампан был возвращен в храм Воскресения Христова г. Кричева дочерью



Колокол, обнаруженный в озере д. Луково Малоритского района

A bell found in the lake in the village of Lukovo, Malorita district

Михаила Федоровича, к тому времени ставшей директором того же музея. Повезло и кампану, который был обнаружен сельским жителем в г. п. Телеханы Ивацевичского района Брестской области. 13 сентября 1950 г. газета «Советская Белоруссия» писала, что «И. Лукашевичем из земли извлечен старинный церковный колокол... на котором сохранились надписи. Одна из них: "Вылит сей колокол в Москве на заводе Дмитрия Самгина, весом в 16 пудов 18 фунтов, куплен крестьянами Телеханской волости первого мирового участка в память освобождения от крепостной зависимости 19 февраля 1861 года". Местные крестьяне-старожилы утверждали, что во время Первой мировой войны жители села закопали в землю 4 таких колокола, желая сохранить их от немецких захватчиков». Этот звон был доставлен в Пинский областной краеведческий музей и сохранялся там до лучших времен.

Колокола «помоложе» в 1960—1970-е гг. отправлялись на металлолом. Но почитание кампанов как раритета памяти прародителей осталось навсегда в сердцах верующих. Так, «в 1960-е годы во время гонений коммунисты сняли колокола в церкви г. Слонима Гродненской области и сдали в магазин по заготовке цветных металлов, работники которого — Владимир и Иван Морозовы, образованные люди, — выкупили колокола и хранили до открытия храма, а потом вернули во вновь открытую церковь», — поделился воспоминаниями протоиерей Владимир Бобчик. Еще один пример находчивости и благочестия по отношению к церковной собственности проявили прихожане д. Луково Малоритского района Брестской области. После закрытия храма, желая спасти колокола от поругания, жители тайно затопили их в озере. Стояло жаркое лето, и один из самых больших колоколов показался из воды. Кто-то сказал об этом председателю сельского Совета, который принял решение разрезать колокол газосварочным аппаратом и сдать на металлолом. По чудесному стечению обстоятельств, когда колокол был поднят на землю, машина, транспортирующая газосварочный ап-



Звонарь Иван Моисеевич Ленкевич, 1927 г. р., из г. Молодечно Минской области. Фото 2008 г.

Bell ringer Ivan Moiseevich Lenkevich (1927) from Molodechno, Minsk region. The photo of 2008

парат, сломалась. Прихожане воспользовались этим обстоятельством и под покровом ночи вторично затопили колокол в более глубоком месте озера. Таким образом, он сохранился и после постройки нового храма был благополучно поднят и водружен на колокольню.

Смельчаки, рискнувшие поднять руку на святыни, по словам верующих, получали «Божие наказание». В 1960-е гг. разобрали храм в Русском Селе Сморгонского района Гродненской области. Звонарь Иван Моисеевич Ленкевич, 1927 г. р., из г. Молодечно Минской области вспоминает: «Все участники этого злодеяния скоро погибли: одного раздавил трактор, другого парализовало, и 20 лет до смерти пролежал, у третьего дочка утопилась, и он с горя не выдержал — повесился». «Прыбраў Бог тых людзей, што здымалі калакала, за іх грабасць Божыю. Мацер Божыя іх прыняла ўперод. Гэта трэба было лізі на цэркву і збіваты крыжы! Это ж проста жаж!» — восклицает житель д. Луково Малоритского района Брестской области Трофим Алексеевич Онещук, 1932 г. р. — Тых, што разбіралі цэркву ў Лукаве, звёўся род, звялося пакаленне». «Два калакола продаты, але ўжо тых німа, оні праз тыя званы і калекамі сталі», — подтвердил звонарь храма Рождества Пресвятой Богородицы д. Луково Василий Васильевич Корделюк (1923—2007).

В 1963 г. покарал Господь безбожников, которые тракторами растягивали купола и кресты храма

⁴⁰ В 1963 г. это был Глубокский район Витебской области. В настоящее время церковь не восстановлена.